# 111 年特種考試地方政府公務人員考試試題

等 別:三等考試 類 科:衛生行政

科 目:衛生法規與倫理

魯葦老師

甲、申論題部分: (50分)

一、在醫療法中,有關醫療網計畫有何規範?目前是醫療第幾期計畫,整體目標為何?(25分)

#### 解題關鍵:

1.《考題難易》:★★★

2. 《解題關鍵》:課堂中不斷提醒之重點,認真聽講者應能作答此題

### 【擬答】

- ─醫療法第88條規定,中央主管機關為促進醫療資源均衡發展,統籌規劃現有公私立醫療機構及人力合理分布,得劃分醫療區域,建立分級醫療制度,訂定醫療網計畫。
- □為實現本部「拓展全方位醫療照護體系,保障民眾就醫權益」之使命,又適逢 108 年(西元 2019 年)嚴重特殊傳染性肺炎(COVID-19)疫情之衝擊,爰承前「第八期醫療網計畫」,並依據行政院施政方針,以及參考國際及未來發展趨勢,續予規劃第九期「建構敏捷韌性醫療照護體系計畫(名稱暫定)」,於 110 年至 113 年推動辦理,強化醫療照護體系對於未來全球環境趨勢及國內社會結構變遷等挑戰之應變能力,持續以保障全體國民不論身處何地,均能享有周全性(Comprehensive)、持續性(Continuity)及協調性(Coordinated)的健康照護服務之願景邁進。
- (三)本計畫執行之整體目標如下:
  - 1.提升醫療資源之運用效能及合理分配。
  - 2. 建構以人口群為中心之整合照護網絡。
  - 3. 強化醫療應變能力及偏鄉離島醫療照護。
  - 4.持續改善醫事執業環境。
  - 5. 創造具韌性且智能的醫療照護體系
- 二、根據長期照顧服務法,請詳述何謂長期照顧、長期服務包括那些提供方式及長照財務籌措包括那些來源?(25分)

## 解題關鍵:

1. 《考題難易》:★★★

2. 《解題關鍵》:課堂中不斷提醒之重點,認真聽講者應能作答此題

#### 【擬答】

(一)長期照顧服務法第3條

長期照顧(以下稱長照):指身心失能持續已達或預期達六個月以上者,依其個人或其照顧者之需要,所提供之生活支持、協助、社會參與、照顧及相關之醫護服務。

二長期照顧服務法第9條

長照服務依其提供方式,區分如下:

- 一、居家式:到宅提供服務。
- 二、社區式:於社區設置一定場所及設施,提供日間照顧、家庭托顧、臨時住宿、團體家 屋、小規模多機能及其他整合性等服務。但不包括第三款之服務。

共4頁 第1頁

全國最大公教職網站 https://www.public.com.tw

三、機構住宿式:以受照顧者入住之方式,提供全時照顧或夜間住宿等之服務。

四、家庭照顧者支持服務:為家庭照顧者所提供之定點、到宅等支持服務。

五、其他經中央主管機關公告之服務方式。

前項服務方式,長照機構得合併提供之。

第一項第二款社區式之整合性服務,得由直轄市、縣(市)主管機關邀集社區代表、長照服務提供者代表及專家學者協調、審議與諮詢長照服務及其相關計畫、社區式整合性服務區域之劃分、社區長照服務之社區人力資源開發、收退費、人員薪資、服務項目、爭議事件協調等相關事項;並得與第七條規定合併設立。

#### 三長期照顧服務法第15條

中央主管機關為提供長照服務、擴增與普及長照服務量能、促進長照相關資源之發展、提升服務品質與效率、充實並均衡服務與人力資源及補助各項經費,應設置特種基金。

#### 基金之來源如下:

- 一、遺產稅及贈與稅稅率由百分之十調增至百分之二十以內所增加之稅課收入。
- 二、菸酒稅菸品應徵稅額由每千支(每公斤)徵收新臺幣五百九十元調增至新臺幣一千五 百九十元所增加之稅課收入。
- 三、政府預算撥充。
- 四、菸品健康福利捐。
- 五、捐贈收入。
- 六、基金孳息收入。
- 七、其他收入。

依前項第一款及第二款增加之稅課收入,不適用財政收支劃分法之規定。

基金來源應於本法施行二年後檢討,確保財源穩定。

三、根據精神衛生法,請詳述強制社區治療規範對象、程序及強制治療項目為何。(25 分)

#### 解題關鍵:

1. 《考題難易》:★★★

2. 《解題關鍵》:課堂中不斷提醒之重點,認真聽講者應能作答此題

#### 【擬答】

精神衛生法 第3條

社區治療:指為避免嚴重病人病情惡化,於社區中採行居家治療、社區精神復健、門診治療等治療方式。

#### 精神衛生法 第45條

嚴重病人不遵醫囑致其病情不穩或生活功能有退化之虞,經專科醫師診斷有接受社區治療之必要,其保護人應協助嚴重病人接受社區治療。

前項嚴重病人拒絕接受社區治療時,經直轄市、縣(市)主管機關指定之專科醫師診斷仍有社區治療之必要,嚴重病人拒絕接受或無法表達時,指定精神醫療機構應即填具強制社區治療基本資料表、通報表,並檢附嚴重病人及其保護人之意見及相關診斷證明文件,事前向審查會申請許可強制社區治療;強制社區治療可否之決定,應送達嚴重病人及其保護人。

強制社區治療期間,不得逾六個月。但經直轄市、縣(市)主管機關指定之專科醫師診斷有延長必要,並報經審查會許可者,得延長之;其延長期間,每次以一年為限。強制社區

治療期間,嚴重病人病情改善而無繼續強制社區治療必要者,辦理強制社區治療之機構、團體,應即停止強制社區治療,並即通報直轄市、縣(市)主管機關。強制社區治療期滿或審查會認無繼續強制社區治療之必要者,亦同。

經中央主管機關認可之病人權益促進相關公益團體,得就強制社區治療進行個案監督及查核;其發現不妥情事時,應即通知各該主管機關採取改善措施。

第二項之申請,得以電訊傳真或其他科技設備為之。

#### 精神衛生法 第46條

強制社區治療項目如下,並得合併數項目為之:

- 一、藥物治療。
- 二、藥物之血液或尿液濃度檢驗。
- 三、酒精或其他成癮物質篩檢。

四、其他可避免病情惡化或提升病人適應生活機能之措施。

強制社區治療得以不告知嚴重病人之方式為之,必要時並得洽請警察或消防機關協助執行。 第一項之強制社區治療之嚴重病人診斷條件、方式、申請程序、應備文件、辦理機構、團 體之資格條件、管理及其他應遵行事項之辦法,由中央主管機關定之。

四、請詳述我國在擬定公共衛生政策時,須遵守那些法律要求? (25分)

#### 解題關鍵:

1.《考題難易》:★★★

2. 《解題關鍵》:課堂中曾藉歷屆考題提過之法律概念,此題屬行政法範疇

#### 【擬答】

#### ─)明確性原則

基於法安定性原則,乃要求國家權力之行使,尤其是公布法規範時應力求明確。對於干涉人民權益之行為尤其必須有法律授權,且此項授權之法律必須充分明白規定授權之內容、標的、目的及範圍。

#### 二)平等原則

指相同事實應予相同處理。首先宜由立法予以實現,其次再由行政予以具體化。行政程序 法第6條規定:「行政行為,非有正當理由,不得為差別待遇。」

(三)比例原則(禁止過分原則)

行政程序法第7條規定:「行政行為,應依下列原則為之:

- 一、採取之方法應有助於目的之達成。
- 二、有多種同樣能達成目的之方法時,應選擇對人民權益損害最少者。
- 三、採取之方法所造成之損害不得與欲達成目的之利益顯失均衡。」

#### 四誠實信用原則

行政程序法:第 8 條規定「行政行為,應以誠實信用之方法為之,並應保護人民正當合理 之信賴。」

民法:第 148 條「權利之行使,不得違反公共利益,或以損害他人為主要目的。」(第 1 項)「行使權利,履行義務,應依誠實及信用方法。」(第 2 項)

#### 伍)信賴保護原則

「信賴保護原則攸關憲法上人民權利之保障,公權力行使涉及人民信賴利益而有保護之必要者,不限於授益行政處分之撤銷或廢止(行政程序法第119條、第120條及第126條參

照),即行政法規之廢止或變更亦有其適用。

信賴保護之條件:

- 1.信賴基礎(國家行為)。
- 2. 信賴表現(人民安排其生活或處置財產)。
- 3. 信賴值得保護(人民誠實、正常、並斟酌公益)。

#### (六)期待可能性原則

所有國家行為(包括立法行為),對人民而言,必須有期待可能性。在具體個案中適用期 待可能性原則,應就行政行為所達成之公益與關係人值得保護之利益加以衡量,並斟酌憲 法的價值,予以判斷。

(七)禁止不當結合原則

行政行為與人民之給付間無實質的內在關連者,不得互相結合。行政契約及行政處分之附 款均禁止不當結合。

(八)不溯及既往原則

立法原則:本於信賴保護原則。

適用原則:「實體從舊、程序從新」原則。

(九)重視公益原則

國家或其他公法人之機關所為之行為,不論以公法方式或私法方式為之,必須以達成公益為目的,而非以某種特殊利益為目的,始稱合法。至於何者合公益,應視憲法、法律等法規及存在於法規內可認識之價值而判斷。

# 五大學習方式 上課超便利





專屬WIFI教室 讓你學習時間更彈性 使用在家補課點數即可在家複習上課

持地方特考准考證享專案優惠(詳細請洽全國各班門市)